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A kozépszint( fizika szobeli érettségi vizsgadhoz kapcsolédé kisérletlista dsszedllitdsanak alapelvei a

jogszabalyban megfogalmazottak alapjan:

1. 20 db szdbeli tételt allitottunk Gssze, az alabbi aranyokkal:

TEMAKOR SZAZALEK TETELSZAM SORSZAM
Mozgas és egyensuly 25% 5 1-5.
Energia, munka, hé 10% 2 8-9.
Viz, levegd, kornyezet 10% 2 6-17.
Elektromossag 20% 2 10-13.
Hulldamok, kommunikacio, fény 15% 3 14 — 16.
Atomfizika, magfizika 10% 2 18 —19.
A Vilagegyetem megismerése 10% 2 17., 20.

2. A szdbeli tételek minimum 2/3-a ténylegesen elvégzendo kisérlet. Intézményiinkben ez 18
db tétel.

3. 20db tételnek min. 80%-at az OH altal ajanlott kisérletekbdl valasztottuk, azok tartalmi
Iényegén nem valtoztattunk. Intézményiinkben ez 16 tétel (80%)



Egyenes vonali mozgasok
Gyorsulas meghatarozasa
Galilei lejtovel

Ténylegesen
elvégzendo kisérlet

Intézményi kisérlet

2. Newton torvényei Ténylegesen 1.
Rugalmas titkdzések elvégzendo kisérlet
vizsgalata
3. Munka, mechanikai Ténylegesen 3.
energia elvégzendd kisérlet
4. Pontszerli és merev test Ténylegesen 4,
egyensulya, egyszerii gépek | elvégzendd kisérlet
5. Periodikus mozgésok Ténylegesen 5.
elvégzendd kisérlet
6. Arkhimédész torvényének Ténylegesen 11.
igazolasa arkhimédészi elvégzendo kisérlet
hengerparral
7. Szilard anyagok, Ténylegesen 14.
folyadékok és gazok elvégzendo kisérlet
hoétagulasanak bemutatasa
8. Gaztdrvények Ténylegesen 17.
elvégzendo kisérlet
9. Halmazallapotvaltozasok Ténylegesen Intézményi kisérlet
elvégzendo kisérlet
10. Testek elektromos allapota Ténylegesen 19.
elvégzendo kisérlet
11. Soros és parhuzamos Ténylegesen 21.
kapcsolés elvégzendd kisérlet
12. Egyenes tekercs magneses Ténylegesen 23.
terének vizsgalata elvégzendd kisérlet
13. Elektromagneses indukcio Ténylegesen 25.
elvégzendd kisérlet
14. A fény torése Ténylegesen Intézményi kisérlet
elvégzendo kisérlet
15. Geometriai fénytan — Ténylegesen 217.
optikai eszkozok elvégzendo kisérlet
16. Szinképek és atomszerkezet Ténylegesen 32.
— Bohr-modell elvégzendo kisérlet
17. Az atommag Osszetétele, Gondolat kisérlet 33-34.
radioaktivitds
18. Fotoeffektus Gondolat kisérlet 30.
19. A gravitaciés mez0 — Ténylegesen 37.
gravitdcids kolcsonhatés elvégzendd kisérlet
20. Naprendszer Ténylegesen Intézményi kisérlet

elvégzendo kisérlet




1. Egyenes vonali mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Galilei lejtd; golyod; stopperora; mérdszalag.
A Kkisérlet leirasa:

Allitsa a lejtot kis hajlasszogre! (kb. 10°) Mérje meg a lejté hosszat! (1X) Kezddsebesség nélkiil
engedje végig haladni a golyot a lejtén! Mérje meg az Gt megtételéhez sziikséges id6t! (3X) A
mérési hibak elkeriilése érdekében az iddtartamot 3-szor mérje, majd atlagolja a kapott
értekeket! Ismételje meg a mérést nagyobb (kb. 30°) hajlasszog esetén is! Mindkét esetben
hatarozza meg a lejtdn mozgo test gyorsulasat!

Meéréseit foglalja tablazatba!



2. Newton torvényei

Sziikséges eszkozok:

Fahasab, rugds erdmérd; sima feliiletii asztal vagy sin.
A Kkisérlet leirasa:

A fahasabot akassza a rugds erdmérdre fliggélegesen! Mekkora az erdmérd altal mutatott érték?
Mekkora a testre hato gravitacios er6? Helyezze vizszintes lapra a fahasabot! Huzza vizszintes
iranyu erével a hasabot! Mekkora a htizéer6? Milyen erdk hatnak még a testre? Mekkora a
csuszasi surlodasi egyiitthatod a hasab és a lap kozott? Mekkora az erdk ereddje? Végezze el a
mérést 3-szor, kiilonbozo tomegl kis testeket helyezve a fahasabra!

Meéréseit foglalja tablazatba!



3. Munka, mechanikai energia

Sziikséges eszkozok:

Erémérd; kiskocsi vagy golyo; lejtd; rugd; mérdszalag vagy kelléen hosszu vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogli (kb. 20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
rugo6t. A kiskocsit engedje el a lejto tetejérol! Mérje meg a lejtd hosszat és magassagat! Mérje
meg az iddtartamot, mely alatt a test leér az alsé litkozoig! Szamolja ki , mekkora a test
maximalis sebessége kozvetleniil az iitkozObe vald becsapodas eldtt! Szamolja ki a kezdeti
helyzeti energiat! Szamolja ki a maximalis mozgasi energiat! A kezdeti energia hany szazaléka
alakult 4t mozgasi energiava? Figyelje meg a rugd Osszenyomodasat! Milyen mechanikai
energia szerepel a kisérletben?



4. Pontszerii és merev test egyenstlya, egyszerii gépek

Feladat:

Erémérdvel kiegyenstlyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hato
forgatonyomatékokat és az egyszerti emeldk miikodési elvét!

Sziikséges eszkozok:

Karos mérleg; erémérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és
jegyezze fel a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdmérét
amérleg masik karjan, a forgastengelytdl ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget
fiiggbleges iranyl erdvel, és a mért eréértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési
helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy harmadakkora tdvolsdgra, mint az elsé esetben), és
ismét egyenstlyozza ki! A mért eréértéket és a forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze
fel!

Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért eréértékek aranyait és
iranyait magyarazza!



5. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:

Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegli stly vagy sulysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogo rugora, majd fiiggdleges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgés soran ne iitkzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rug6 ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsd helyzetét
alapul véve hatdrozza meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével
hatarozza meg a periodusidét! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet
a tobbi stllyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszdmitott periddusiddket rogzitse
tablazatban, majd dbrézolja a milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg grafikonon! Tegyen
kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfliggésére!

Meérési eredményeit foglalja tablazatba!



6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpér (egy rugods erdmérére akaszthato iires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erémérd;
f6zOpohar.

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg az lres henger és az aljara akasztott tomoOr henger sulyat a levegén rugos
eromérovel! Ismételje meg a mérést tigy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 10g! Ezek
utan toltson vizet az iires hengerbe gy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést
igy is! Irja fel mindharom esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!




7. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hétagulasanak bemutatasa

Sziikséges eszkozok:

Fémgylir(i, azonos atmérdjii fémgomb; borszeszégd vagy Bunsen-égo; gyufa.

A Kkisérlet leirasa:

Ellendrizze, hogy a fémgylrli és a fémgomb atmérdje szobahdmérsékleten azonos! Gyujtsa
meg a borszeszégot, és melegitse a fémgdmbot addig, mig &tmérdje nagyobb lesz a hideg gylirii
atmérdjénél!

Melegitse a gylirlit is a fémgdmbbel azonos hdémérsékletlire! Ellendrizze, hogy magas
hémérsékleten Gijra megegyez6 az atméro!




8. Gaztorvények

Sziikséges eszkozok:

Orvosi fecskendd.

A Kisérlet leirasa:

Orvosi fecskendd segitségével mutassa meg, hogyan valtozik a fecskenddbe bezart gaz
nyomasa, ha valtoztatjuk a térfogatat!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

-Ismertesse az livegbe zart levegd allapotvaltozasat megado fizikai mennyiségeket!
(nyomas, térfogat, bezart levegd mennyisége, hdmérséklet)

-Melyik allapotjelzé valtozott, és melyik maradt allandé a fecskendo
Osszenyomasakor?

- Hogyan nevezziik ezt az allapotvaltozast? Meddig ndhet a bezart levegd nyomasa?

- Mekkora lehet a nyomas kezdetben a fecskendd belsejében? Mekkora lehet a
nyomas, ha felére 6sszenyomjuk a bezart gazt?



9. Halmazallapotvaltozasok

Sziikséges eszkozok:

Bunsen égd; fém edény; allvany; mérleg; jég; hdmérd; gyufa; stopperodra.

A Kisérlet leirasa:

Mérje meg a jég tomegét és homérsékletét! Allandd melegités soran egyenld idékozonként
olvassa le a hdméro altal mutatott értéket! Vegye fel a Q-T diagrammot, feltételezve, hogy a
melegités allando teljesitménnyel torténik!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

-Ertelmezze a jelenséget! Mire forditddik a szilard halmazallapoti jég altal felvett
héenergia?

-Mi torténik, amikor a hdmérséklet eléri a jég olvadaspontjat? Mire forditodik az ekkor
felvett hdenergia?

- Mi torténik, ha a megolvadt vizet tovabb melegitettiik?



10. Testek elektromos allapota

Sziikséges eszkozok:

Szérme; milanyag rad; allvany.

A Kisérlet leirasa:

Kozépen felfiiggesztett mlianyag rad egyik felét dorzsolje szGrmecsomodval, és mutassa be a
kozottiik 1évé vonzoderdt! Ezutan az asztalon 1évé milanyagrudat is dorzsdlje szGrmecsomoval,
¢s mutassa be a két milanyagrud kozott hato taszitoerdt!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

-Ertelmezze a jelenséget! Mi torténik, ha két kiilonboz6 anyagot Osszeérintiink,
dorzsoliink?
-Milyen eréhatas tapasztalhat6 ellentétes és azonos toltésu testek kozott?



11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:

4,5V-o0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miszer, aramerdsség-méré miiszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izzd sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd dram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje
meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. Egyenes tekercs magneses terének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Aramforrés; tekercs; iranytii; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

Az abrékon szerepld megoldassal N menetes 1 hosszusagu egyenes tekercs (szolenoid) végeire
zsebtelepet kapcsolunk. Az egyendrammal 4tjart tekercs belsejében méagneses mezd jon létre,
melyet az irdnytli jelez. Ha a telep polaritasat megcseréljilk a magneses tér irdnya is
megvaltozik.

Javaslat a kisérlet értelmezésére:
-Ertelmezze az dramjarta vezetd kornyezetében kialakult magneses teret!

-Milyen Osszefiiggéseket tapasztalt a telep polaritdsa és az irdnytli elhelyezkedése
kozott?

-Mi tortént, amikor a tekercsben folyd aramot kikapcsoltuk?



13. Elektromagneses indukcio

Feladat:

Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcio
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:

Kozépallasu demonstraciés aramerdsség-mérd; kiillonb6zé menetszdmu, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radméagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd hizza
ki a magnest kortilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben
az dramerdsség-mérd miszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasu magnessel is!
Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!
Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettot egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

-Ertelmezze a valtoz6 magneses mezd altal létrejott jelenséget! Mitdl fiigg a
fesziiltségmérd altal mutatott érték?

-Milyen Gsszefiiggéseket tapasztalt a magnes sebessége €s az indukalt fesziiltség kozott?

-Mi tortént, amikor a tekercset nagyobb menetszamura cseréljiik?



14. A fény torése

Sziikséges eszkozok:
Uveg, vagy milanyagbol késziilt félkorong (Hartl-korong); fényforras.
A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a hartl-korongot a sz6gmérd korongra! Az egyenes szakasz kdzepére ejtsen kollimalt
fénnyaldbot! A megtort fénysugar a korongban sugarirdnyban halad, majd iranyvaltoztatas
nélkiil 1ép ki a félkoriven. Mérje meg 3 esetben a beesési szoget és a torési szoget! Snellius-
Descartes torvény segitségével szadmolja ki a korong anyaganak torésmutatdjat!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

-Snellius-Descartes torvény segitségével 3 beesési és torési sz6g mérése utan szamolja
ki a torésmutatot!

-Az ellentétes iranyu fénysugarral hozzon létre teljes visszaverddést! Ismertesse a teljes
visszaverddés hatarszogének mérési eljarasat!



15. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:

Mérje meg a kiadott iiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:

Ismeretlen fokusztavolsagu iiveglencse; ernyd; gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az
eszk6zok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyljtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az erny0 és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az erny6t,
amig a langnak éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a
leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott iveglencse dioptriaértékét!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

-Rajzolja meg a kisérleti elrendezést! Magyarazza a nevezetes sugarmeneteket, ¢és
szerkessze meg a képalkotast!

- Mutassa be a masik valodi, erny6on felfoghat6 képalkotast is.




16. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Lathaté tartomany

A Kkisérlet leirasa:

Spektroszkoppal vizsgalja meg a lézer, a neoncsd, a Nap, a gyertya fényét! Magyarazza el a
latott szinképet!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

-Magyarazza el a Bohr-elmélet alapjan a spektroszkop altal mutatott képeket!
Milyen energidju fotonokat bocsat ki az atom?
-Mekkora egy foton energidja?



17. Az atommag osszetétele, radioaktivitas
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Javaslat a kisérlet értelmezésére:

Hogyen valtozik az egy nukleonra jutd atlagos energia értékek a tomegszam fiiggvényében?
Megyik a legstabilabb atommag? Miért nem stabilak a kis atommagok? Miért nem stabilak a
nagy atommagok? Mit jeldlnek a szdmok a 2. grafikon vizszintes, illetve fliggéleges tengelyén?
Mi a kiindul6 elem és mi a végsd (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a
kiilonb6zd iranyl nyilak, hogyan valtoznak a jellemzd adatok ezen bomlasok soran? Hany
bomlés torténik az egyik és hany a masik fajtabol?



18. Fotoeffektus

amalgamozott

cink

elektroszkop

an

|

od
Wukatad
'\_/ A

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

Elemezze az osszeallitast! Ertelmezze a gondolatkisérletet! Mi lathat6 az 1. abran? Mi
figyelheté meg, ha lathato fénnyel vilagitjuk meg az amalgamozott cinklemezt? Mi torténik, ha
UV fénnyel vilagitjuk? Ismertesse a fotocella miikodési elvét!



19. A gravitacios mez6 — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:

Fonélinga: legalabb 30-40 cm hosszu fondlon kisméreti nehezék; stopperdra; mérdszalag;
allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fonalingét rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximélis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga peridduside;jét!
Meérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el tigy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az Uj hosszal torténé mérést is legalabb 6tszor végezze el!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

Mitol fiigg a matematikai inga lengésideje? Melyik fizikai mennyiséget lehet megmérni
segitségével? Melyik az a tényez0, amely nem befolyasolja a mért periodusidot? Mi okozhatja
a mérési hibat? Hogyan pontosithato a mérés?



20. Naprendszer

Sziikséges eszkozok:

Foldgomb (vagy labda); Kisebb golyo (Hold); lampa (Nap);

A feladat leirasa:

Elsdként mutassa be a modell segitségével a Napfogyatkozas jelenségét! Milyen sorrendben
kovetkezik egymas utdn a Nap, Hold, F6ld? Ezutan mutassa be a Holdfogyatkozast is! Végiil
mutassa be a Holdfazisokat!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

-Jellemezze a Fold keringését a Nap koriil, és a Hold keringését a Fold koriil! Az
atmérok és tavolsadgok figyelembevételével értelmezze, miért képes a kisebb méretii
Hold teljesen kitakarni a Napot az égen!

- Miért nincs minden Ujhold alkalmaval Napfogyatkozas? Miért nincs minden telihold
alkalmaval Holdfogyatkozas?



